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поодиноких клітин виявляються ущільнені ядра. Головні нейроцити гангліонарного шару скупчуються, формуючи багаторяд-
не розташування або формуються зони позбавлені нервових клітин. Різко гіперхромні клітини Пуркіньє характеризувалися 
значними альтераціями, що підтверджується на ультраструктурному рівні. 

Після проведення ранньої некректомії і використання субстрату ксеношкіри через 7 діб досліду спостерігаються первинні 
регенераторні, пристосувальні і компенсаторні зміни у нейронах шарів кори мозочка. У молекулярному шарі кошикоподібні та 
зірчасті нейроцити мають дещо полігональної форми перикаріони, у деяких клітин присутній перицелюлярний набряк. Серед 
клітин Пуркіньє наявні гіперхромні, гіпохромні форми, одинокі нормохромні і рідко трапляються різко гіпер- та гіпохромні 
клітини. У інтенсивно «світлих» клітин Пуркіньє нейроплазма електронно нещільна. Поодиноко у каріоплазмі окремих го-
ловних нейронах наявні ядерця, що вказує на відновлення синтетичної активності. Клітини-зерна розташовуються нещільно. 
Через 14 діб після змодельованої опікової травми за умов застосування коригуючого чинника виявлено менший рівень пору-
шення морфологічної будови нейронів у порівнянні з першою групою тварин. У гангліонарному шарі присутні різні популяції 
клітин Пуркіньє, вони розташовані однорядно, у поодиноких клітин присутній набряк нейроплазми. Клітини-зерна характе-
ризуються округлою формою перикаріонів із еухроматиновими ядрами. Через 21 добу експерименту спостерігається дина-
міка покращення гістологічного стану нейронів кори мозочка. Гангліонарний шар представлений нормохромними формами, 
поодиноко зустрічаються гіпер- і гіпохромні нейрони із значним покращенням їх ультраструктури. Клітини-зерна зернистого 
шару кори мозочка мають світлі ядра та округлої форми перикаріони. 

Висновки. Таким чином, за умов змодельованої термічної травми у корі мозочка виявлені мікро- та субмікроскопічні 
зміни усіх нейроцитів із характерною дегенерацією та деструкцією їх компонентів у віддалені терміни. Застосування кори-
гуючого чинника сприяло відновленню цитоархітектоніки органу, морфологічного стану нейронів усіх шарів кори мозочка, 
особливо в пізні терміни досліду, що проявлялося їх активною регенерацією. 

Ключові слова: нейрон, клітина Пуркіньє, ультраструктурні зміни, мозочок, ліофілізована ксеношкіра. 

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ МОРФОЛОГІЧНИХ ЗМІН 
У РІЗНИХ ЧАСТИНАХ СІРОЇ РЕЧОВИНИ СПИННОГО МОЗКУ ЩУРІВ 

ПІСЛЯ ТРАВМУВАННЯ

Раскалєй Т. Я., Раскалєй В. Б., Гаврилюк-Скиба Г. О. 
Кафедра гістології та ембріології 
В. о. завідуючого кафедри: Грабовий О. М., доктор медичних наук, професор
Національний медичний університет імені О. О. Богомольця
Київ, Україна

Вступ. Беззапаречна актуальність теми регенерації спинного мозку, особливо за умов військового стану в Україні, спо-
нукала нас до поглибленого дослідження особливостей морфологічних змін сірої речовини спинного мозку після нанесення 
тупої травми. 

Мета. Метою нашого дослідження було вивчити патологічні зміни в сірій речовині передніх і задніх рогів спинного мозку 
щурів після нанесення тупої травми. 

Матеріали і методи. Досліждення проводилось в експерименті на білих щурах, які утримувались за умов віварія з до-
триманням вимог Європейської конвенції із захисту хребетних тварин (Страсбург, 1986). Щурі були розподілені на 2 групи: 
1-ша – інтактні (5 щурів) і 2-га – 3 доби після нанесення травми (5 щурів). Травмуванню підлягала ділянка спинного мозку на 
рівні сегментів L3-S1, яка забезпечує іннервацію скелетних м’язів задньої кінцівки тварини. Через 3 доби після травмування 
спинний мозок видаляли, обробляли за стандартною методикою і готували зрізи сегментів L3-S1 з наступним забарвленням 
тулоїдиновим синім за Нісслем та для електронної мікроскопії. Препарати досліджували та фотографували під електронним 
мікроскопом ПЕМ-125 К при збільшеннях в 6–20 тисяч раз. 

Результати. За клінічною формою змодельоване пошкодження відноситься до забою. 3 доба після травми припадає на 
гострий період. Клінічна картина відповідає проявам спінального шоку, проте морфологічні ознаки набряку і порушення 
кроводинаміки свідчать про початок наступного клінічного періоду – раннього (який за даними літературних джерел триває 
з 4 дня по кінець 2–3 тижня, в залежності від обсягу пошкодження і сили впливу). Про порушення кроводинаміки свідчать 
розширені капіляри з еритроцитами в просвіті і набряклою, локально пошкодженою базальною мембраною, виявлені при 
електронномікроскопічному дослідженні сірої речовини спинного мозку на 3 добу після травмування. Пошкодження пери-
каріонів задніх рогів в цей період морфологічно проявляється набряком мітохондрій і руйнуванням їх мембран, тигролізом і 
розширенням цистерн ендоплазматичної сітки, каріолема набрякла, з локальними дефектами, нейроплазма містить вакуолі. 
Перикаріони нейронів передніх рогів мають більш збережену структуру нейроплазми, у порівнянні з нейронами задніх рогів, 
а саме: цистерни ендоплазматичної сітки розширені, але не зруйновані, збережена цілісність каріолеми, цитоплазма нева-
куолізована, мітохондрії збільшені у розмірі, але не зруйновані. Мієлінова оболонка волокон є швидким реагентом на патоло-
гічну дію будь-яких факторів. У задніх рогах травмованої ділянки спинного мозку через 3 доби після пошкодження виявлені 
мієлінові волокна з розшарованою, набряклою і локально зруйнованою мієліновою оболонкою, оточені овоїдами дегенерації 
і фагоцитарно активними олігодендроцитами. Деякі волокна вже не містять аксони в центрі. У передніх рогах, на відміну від 
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задніх, олігодендроцити містять в цитоплазмі меншу кількість вакуолей, а мієлінова оболонка волокон має ознаки набряку 
і локального розшарування. Овоїди дегенерації присутні в значно меншій кількості. При світловій мікроскопії препаратів, 
забарвлених за Нісслем перикаріони нейронів задніх рогів мають значно світлішу цитоплазму і менш виражену структуру 
субстанції Ніссля, ніж перикаріони передніх рогів, через активніші процеси тигроліза. Вакуолізація нейропіля також більше 
виражена у задніх рогах і ймовірно пов’язана із активністю олігодендроцитів і мікрогліоцитів. 

Висновки. Таким чином, на підставі порівняльного аналізу морфологічних змін у різних частинах сірої речовини спинно-
го мозку в ділянці нанесення тупої травми, що спричинила клінічну картину забою через 3 доби після травмування виявлено 
відставання у швидкості розвитку патологічних змін передніх рогів у порівнянні із задніми, що логічно. Розвиток патологіч-
них змін у передніх рогах, не зважаючи на пряму механічну дію лише на задні роги і канатики, обумовлений пошкодженням 
низхідних провідних шляхів, які у щурів розташовані в задніх канатиках. Їх пошкодження спричиняє ретроградно патологічні 
зміни перекаріонів передніх рогів. Важливим є і приєднання вторинних факторів пошкодження, як то порушення гемодинаміки. 

Ключові слова: спинний мозок, тупа травма, передні роги, задні роги, мотонейрони. 

ОСОБЛИВОСТІ СТРУКТУРНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ 
СТІНОК ВЕНОЗНИХ ПАЗУХ ТВЕРДОЇ ОБОЛОНИ ГОЛОВНОГО МОЗКУ ЛЮДИНИ 

ЗА ДАННИМИ ЕЛЕКТРОННОЇ МІКРОСКОПІЇ

Черно В. С., Пшиченко В. В., Береза І. В., Раковська І. А. 
Чорноморський національний університет імені Петра Могили
Миколаїв, Україна

Актуальність. Вивчення структур, що забезпечують кровообіг в головному мозку продиктоване стрімкім зростанням 
показників поширеності і захворюваності на порушення мозкового кровообігу серед працездатного населення України. За 
данними щорічних статистичних звітів обласних управлінь охорони здоров’я зазначені показники виявляють негативну тен-
денцію до зростання не тільки серед населення похилого та старечого віку, а і стрімко зростають серед більш молодих україн-
ців 1-го та 2-го зрілого віку. Такі зміни набувають загрозливого характеру і виступають дуже складною проблемою на яку біла 
розроблена державна програма боротьби з інсультом. 

Як відомо, структури твердої оболони головного мозку є похідними венозних колекторів – пазух, більшість яких приляга-
ють своєю стінкою до внутрішньої поверхні кісток черепа. Такі топографоанатомічні взаємовідносини контактуючої стінкою 
венозної пазухи з внутрішньою пластинкою кісток черепа при проникаючих пораненнях призводять до ушкодження цілісно-
сті пазухи і потребують проведення оперативних втручань з подальшою пластикою їх стінок, при якій необхідно враховувати 
стан люменальної поверхні. 

Рельєф люменальної поверхні пазух твердої оболони головного мозку, на відміну від аналогічної поверхні у позачерепних 
венах, має неоднорідний характер. У просвіт пазух виступають різноманітні внутрішньопазушні утворення, які формують 
специфічні умови венозного відтоку від головного мозку. Кожна внутрішньопазушна структура грає неповторну специфічну 
функцію у гемодинаміці та впливає на особливості відтоку венозної крові. Всі зазначені структури вкриті ендотелієм. 

Електронно-мікроскопічне вивчення особливостей організації ендотелію стінок пазух головного мозку дасть зрозуміти 
механізми адаптації до різноманітних впливів біофізичних і хімічних чинників та функціональної можливості відтоку крові. 

Виконане дослідження є фрагментом наукового дослідження нашої кафедри на тему: «Морфологія пазух твердої оболони 
головного мозку людини та лабораторних тварин в онтогенезі», державний реєстраційний номер: 0122U000255. 

Мета. Встановити особливості ультраструктурної організації ендотеліоцитів пазух твердої оболони головного мозку 
людини. 

Матеріал і методи. Дослідження виконане на 20 препаратах венозних пазух людини різного віку та статі. Шматочки 
тканини стінки розміром 1×1×1 мм фіксували в 1% розчині глютарового альдегіду з подальшим виготовленням епоксидних 
блоків за існуючими схемами в електронній мікроскопії. Ультратонкі зрізи досліджували в трансмісивному електронному 
мікроскопі ПЕМ-100 АК при напрузі прискорення 75 кВ. 

Результати досліджень. Ультраструктурний аналіз данних організації люменальної поверхні стінок венозних колекторів, 
що досліджувалися свідчать про принципову схожість у своїй будові. 

Контактуючі з кров’ю, внутрішні поверхні стінок венозних колекторів вкриті витягнутими ендотеліальними клітинами, 
що мають повздовжній хід. Ендотеліоцити, які потрапили у поперечний зріз набували овальну форму, діаметром 9–14 мкм. За 
характером розташування клітин можна говорити про його однорядність. 

Обернута до просвіту частина плазмолеми набуває хвилеподібний хід. В деяких зрізах він утворює структури, дуже схожі 
на мікроворсинки. В зазначених зонах клітинної оболонки чітко визначаються глікокалікс та підмембрана, які розділяються 
проміжною пластинкою. 

Між контактуючими ендотеліоцитами виявляються одразу декілька видів міжклітинних контактів. Найчастіше виявля-
ються десмосомальні утворення, що характеризує їх функціональну здатність утворення щільних контактів і досягнення до-
статньої надійності міжклітинних зв’язків. Така конструкція забезпечує функціональність кровотоку та цілісність шару при 
зростанні обємних навантажень. 
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